

IZHAJA VSAK DAN

tudi ob nedeljah in praznikih ob 5., ob ponedeljkih ob 9. zjutraj. Posamične števe se prodajajo po 3 nvt. (6 stot.) v mnogih tobakarnah v Trstu in okolici, Gorici, Kranju, Št. Petru, Postojni, Sežani, Nabrežini, Sv. Luciji, Tolminu, Ajdovščini, Dornbergu itd. Zastarele števe po 5 nvt. (10 stot.). OGLASI SE RAČUNAJO NA MILIMETRE v širokosti 1 kolone. CENE: Trgovinski in obrtni oglasi po 8 st. mm, osmrtnice, zahvale, poslanice, oglasi denarnih zavodov po 20 st. mm. Za oglase v tekstu lista do 5 vrst 20 K, vsaka nadaljna vrsta K 2. Mali oglasi po 4 stot. beseda, najmanj pa 40 stot. Oglase sprejema Inzeratni oddelek uprave „Edinosti“. — Plačuje se izključno le upravi „Edinosti“. — Plačljivo in utožljivo v Trstu.

EDINOST

Glasilo političnega društva „Edinost“ za Primorsko.

V edinosti je moč!

NAROČNINA ZNAŠA

za celo leto 24 K, pol leta 12 K, 3 mesece 6 K; na naročbe brez doposlane naročnine, se uprava ne ozira. Naročnina na nedeljsko izdanje „EDINOSTI“ stane: za celo leto Kron 5.20, za pol leta Kron 2.60. Vsi dopisi naj se pošiljajo na uredništvo lista. Nefrankovana pisma se ne sprejemajo in rokopisi se ne vračajo. Naročnino, oglase in reklamacije je pošiljati na upravo lista. UREDNIŠTVO: ulica Giorgio Galatti 18 (Narodni dom) Izdajatelj in odgovorni urednik ŠTEFAN GODINA. Lastnik konsorcij lista „Edinost“. — Natisnila Tiskarna „Edinost“ vpisana zadruga z omejenim poročstvom v Trstu, ulica Giorgio Galatti števa 18. Poštno-hranilnični račun št. 841.652. TELEFON št. 11-57.

Narodna delav. organizacija.

Jutri, dne 6. marca ob 9. uri dop. priredi „Narodna del. organiz.“ v gledal. dvorani „Nar. doma“ v Trstu

Shod

delavcev c. kr. jav. skladišč

in sicer s sledečim dnevnim redom:

- Poročilo o nadaljnjih kon-
• cesijah storjenih po upravi
• ces. kralj. javnih skladišč.

DELA VCI! Na nedeljskem shodu boste izvedeli o priboljških, ki jih je uprava javnih skladišč pripravljena storiti in sicer v oziru mezde. Potrebna je čim večja udeležba.

TRST, dne 2. marca 1910.

Odbor N. D. O.

PRIPOMBA: Ker se bo eno uro pozneje vršilo predavanje N. D. O. (profesorja Dr. Fr. Ilesiča, predsednika „Slovenske Matice“ iz Ljubljane, prosi se, priti na shod točno ob napovedani uri.

BRZOJAVNE VESTI.

DRŽAVNI ZBOR.

DUNAJ 4. — Zbornica je dovršila prvo čitanje proračuna, ki ga je nato odkazala proračunskemu odseku. — Zbornica je potem razpravljala nujni predlog glede paroplovbinega davka na Labi.

Češki poslanec dr. Smrček je utemeljil nujnost tega svojega predloga zatrjeva, da bi Pruska z nameranim uvedenjem davka na ploščev po Labi, ki je bila do sedaj na podlagi mednarodne pogodbe svobodna, zaprla avstrijskemu izvozu pot do Severnega morja in zadala s tem uničevalni udarec avstrijski trgovini, industriji in poljedelstvu. Govornik je drastično pokazal, kako egoistično postopa proti nam nemška zavzema.

Trgovinski minister dr. Weisskirchner je zagotovil zbornico, da si je vlada svesta velike važnosti tega vprašanja ter da bo z vso odločnostjo varovala avstrijske interese. Nemška država da se ni v tej zadevi še obrnila do avstrijske vlade, ni pa razloga dvomiti na lojalnosti nemške države v izpolnjevanju mednarodnih pogodb. Minister je posebno kategorično dementiral vest, da bi bila avstrijska vlada pripravna, privoliti v tako eminentno gospodarsko koncesijo Nemčiji v prilogi proti političnim kompenzacijam.

Tudi drugi govorniki so v glavnem izrazili nado, da bo avstrijska vlada znala varovati interese avstrijskega gospodarstva. Nujnost predloga je bila enoglasno

vsprejeta, prav tako in merito resolucija poslanca dr. Smrčka, s katero se pozivlja vlado, naj nikar ne privoli v to, da se opusti svobodno ploščev po Labi, zajamčeno po mednarodnih pogodbah.

Na to je bila po rešitvi formalna seja zaključena. — Prihodnja seja v torek.

Odhod bolgarske carske dvojice iz Petrograda.

PETROGRAD 4. Bolgarski car in carica sta včeraj odpotovala. Car in carica sta se od njihju poslovila na kolodvoru v Carskem selu.

Govorice o posetu kralja Petra v Carigradu.

CARIGRAD 4. V krogih porte se govori, da poseti srbski kralj Peter v kratkem Carigrad.

Dr. Milovanović v Carigradu.

CARIGRAD 4. Na kompetentnem mestu dementuje poročila listov, da je srbski ministri portu načrt dogovora glede prevažanja srbskega vojnega materijala skozi Solun.

CARIGRAD 4. Srbski minister za unanije stvari dr. Milovanović je posetil avstro-ogrskega poslanika markiza Pallavicini. V nedeljo bo pri markizu na dinerju.

Španski kralj ne pojde v Melilo.

MADRID 4. Ministerski predsednik Canaleias dementuje vest, da odpotuje kralj Alfonz prihodnji teden v Melilo.

Plaz snega zasul vlak.

EVERETT (Washington) 3. Kakor je sedaj ugotovljeno, je ponesrečilo na vlak, ki ga je zasul plaz snega, skupno 84 oseb. Malo je nade, da se bo moglo še rešiti žive.

SEATTLE 4. Semkaj je došla vest, da se je posrečilo izkoptati izpod snega še drugi voz železniškega vlaka, ki ga je v gorovju Cascades zasul plaz snega. Od potnikov, ki so bili 60 ur zakopani v snegu, so našli še 10 živih. Eden rešenih se je duševno popolnoma zmešal.

Dunaj 4. Grof Aehrenthal se povrne iz Opatije na Dunaj prihodnji ponedeljek.

BUDIMPEŠTA 4. Predsednik kr. državnega računskega dvora, tajni svetnik Štefan Rakovszky je danes predpoludne po kratki boleznini umrl v 63 letu svoje starosti.

JUNEAAN (Alaska) 3. V rudniku Tonadwell se je pripetila eksplozija; 23 delavcev je bilo ubitih, več pa ranjenih.

TEHERAN 4. Ministerska kriza je poravnana. Ministri ostanejo na svojih dosedanjih mestih.

LIZBONA 4. Parlament se je zopet sestel. Vlada se nadeja, da dobi večino v obeh zbornicah. Ni verjetno, da pričnejo opozicijske skupine opozicijo. Zbornica je vsprejela dodatne kredite, ki jih je zahtevala vlada.

CERNOVICE 4. Pevca dvorne opere Demutha je med pavzo koncerta zadela kap. Demuth je bil takoj mrtev.

BEROLIN 4. Državni kancelar Bethmann-Hollweg se poda v Italijo koncem t. m. ter se bo mudil tamkaj približno dva tedna.

Glas od narodne meje.

Hujskanje zoper Ciril-Metodovo družbo ni le protinarodno delo, temveč je tudi

protiversko rovanje; in čudni so ti „novokatoliki“, ki hočejo v imenu nove vere razrušiti našo prekristno Ciril Metodovo družbo. Boj Nemštva zoper Slovenstvo ni le naroden boj, temveč je ob enem tudi verski boj, kajti z nemštvom prodira tudi protestantizem.

Dokaz za to je delovanje Südmarke in Schulvereina, ki širita protestantizem sistematično, ki protežirata in kolonizirata le nemške protestante, da izpodrivata Slovence. Tukaj ob jezikovni meji sta pojma Slovenstvo in katoličanstvo istovetna, in baš radi tega so napredni Nemci tako silni nasprotniki Slovencev, ker je v njih očeh sleherni Slovenec ne le naroden, temveč tudi verski nasprotnik.

Kdor ima le količkaj vpogleda v naš narodnostni boj ob meji, mora pripoznati, da je okrepitev Slovenstva ob meji najuspešnejše in edino sredstvo, da se zavezji protiranje protestantizma proti jugu.

Naša slovenska duhovščina bi morala, če ima poštenosti in značajnosti, z veseljem podpirati Ciril-Metodovo družbo, ki sistematično in tako uspešno brani našo mejo zoper narodnega in verskega sovraga. — In če slovenski naprednjaki dajajo svoj obolus za to družbo, bi pač morala katoliška stranka, — če jej je resno za verske svetinje, — le z veseljem pozdravljati delo slovenskih naprednjakov, ki se žrtvujejo moralno in gmotno, da se utrdi naša narodna meja. Pa ne — mesto priznanja dobivajo naprednjaki za svoje požrtvovalno delo le zasramovanja, natolcevanja in drugo. In sicer od tistih ljudi, ki so v prvi vrsti poklicani, da branijo mejo zoper narodnega in verskega sovraga. Ne le pogubno, temveč ošabno in naduto je postopanje, da se „braniitelji“ vere ne le odtegujejo delu, ki naj bi jim bilo v sveto narodno in versko dolžnost, temveč hočejo od tega odvrniti tudi tiste, ki se resno žrtvujejo za to.

Ali ni to karakteristično za narodnost gotovih krogov pri nas: pri Südmarki in Schulvereinu, ki nimata le narodnih smotrov, temveč delujeta celo tudi izrečno protikatoliško, sodeluje nemška katoliška duhovščina; pri Ciril-Metodovi družbi pa, ki nas brani narodnega in verskega sovraga, pa slovenska katoliška duhovščina — z malimi častnimi izjemami — ne le ne sodeluje, temveč celo nasprotuje!

Vzroka temu čudnemu dejstvu je iskati v brezmejni časti- in vladohlepnosti nekaterih demagogov, ki imajo, žal, glavno besedo pri klerikalcih. Ti demagoji poznajo le svoj lastni jaz in v tej sebičnosti žrtvujejo narodne in verske svetinje našega ljudstva. Kaj jih briga, če pri tem triumfirajo Slovonom sovražni zistem in naš nar. sovražnik!

Tu ob narodni meji se kar čudimo, da naša slovenska duhovščina ne izprevidja tega in da ne vzame biča ter ne našene teh demagogov tja, kamor spadajo vsled svojega nizkotnega sebičnega mišljenja in dejanja.

Govorimo odkrito! Da bi svojo stranko utrdili, osnovali so obsežno organizacijo, ki požira vedno večje zneske. Kje dobiti čim več denarja? — Narod daruje za svojo obrambeno družbo; torej ubijmo to družbo in narod naj daruje — nam! Zato so izrekli

tisti gospodje oblastno: „Za naše kmečko ljudstvo velja: Ciril-Metodova družba je strup... ljudstvo daruj za naš obrambeni sklad!“

Zakaj pa se obračajo ti gospodje le do kmečkega ljudstva? Ker računajo na nerazsodnost neizobraženih mas.

„Slovenec“ je priznal, da nima nič zoper šolstvo družbe sv. Cirila in Metoda, da mu le to ni po volji, da imajo pri družbi glavno besedo preklicani „liberalci“. Svobodno je vsakomur, da stremi po vplivu pri družbi, ker odločuje tisti, ki ima več glasov, ki več žrtvuje za njo.

Zoper cilj družbe — njeno šolstvo — nimate nič gospodje, to ste priznali; torej je vaša sveta narodna dolžnost, vaša najsvetejša verska dolžnost, da podpirate družbo. Če jo boste res izdatno podpirali, pridete pri nji tudi do vpliva, ki Vam ga nikdo ne krati in ne bo kratil.

Da bi pa radi časti- in vladohlepnih demagogov družba sv. C. in M. nazadovala, ali, ako bi celo morala prenehati se svojim delom: to bi bil za naš narod smrten udarec.

Vsako živo bitje se pa brani smrti in upamo, da je v slovenskem narodu še toliko življenjske sile, da spozna ne le svoje zunanje, temveč tudi svoje notranje sovražnike ter se jih ubrani. Na krov za narodno obrambo! Rodoljubi, delujte s podvojenimi močmi za družbo sv. C. in M., kajti naši kleti sovragi — nemški Schulverein in losvonromovska Südmarka, „Lega nazionale“ in dr. so dobili pri svojem delovanju zelo dobrodošlega jim pomočnika — naše demagoge, ki jim niso svete ni narodne ni verske svetinje našega ljudstva!

Meja se pogreza, nemštvo in protestantizem se razširjata in v smrtnem strahu Vam kličejo od narodne meje: predragi rojaki, pomagajte, da ne vtonemo! Nabira se sicer za neki klerikalni obrambeni sklad; ali mi tukaj ob meji še nismo dobili nikake pomoči od njega, temveč le od Ciril-Metodove družbe. Kdor hoče žrtvovati, da reši slovenski narod narodnega in verskega sovraga, naj podpira edino le Ciril-Metodovo družbo.

Dokler gospodje, ki že par let sem nabirajo za narodno obrambo, ne povedo, koliko se je že nabralo in v kaj se uporablja ta denar, dotlej ne le da ne moremo imeti zaupanja do njih, temveč upravičeno sumimo, da se za narodno obrambo nabrani denar uporablja v strankarske namene!

Ker ljudstvo menda noče dajati za strankarske namene v tako obilni meri, kakor žele voditelji, pa bi hoteli izvestni demagoji ubiti prekristno, edino narodno obrambeno družbo sv. Cirila in Metoda!

Vsak pošten Slovenec, ki ima le še iskrico rodoljubja, se mora s studom obračati od takega početja ljudi, ki jim niso svete niti narodne niti verske svetinje našega naroda, samo da dosežajo svoje strankarske namene. Oklenimo se pa s tem večjo ljubeznijo naše družbe sv. Cirila in Metoda ter delujmo s podvojenimi močmi za njo, ker s tem delujemo zoper narodne in verske sovražnike našega naroda.

ker nenavadno ljubim velika, široka peresa — je razložila Tilka, stopila nekoliko nazaj in me povabila z nagajivo gesto, naj zopet sedem.

Gospa Rupnik se je radovala nad zanimanjem, ki sem je kazal za ubožno sobico njene Tilke. Ker je v svojem materinskem ponosu potom lepote in miline pristne hčerke videla globočino dolgega odtujevanja med seboj in menoj naenkrat premoščeno, je postajala vedno bolj svobodna in nepresiljena. Pomenkovali smo se tako srčno in tako dolgo, da sem konečno dospel prepozno v garderobo in tako zadržal prvič v svojem umetniškem delovanju začetek predstave.

Stara gospa Rupnik mi je imela povedati mnogo interesantnega iz svojega življenja in tudi marsikaka napolzastarela, lojkava Tilkina porednost je prišla na dan.

Deklica jenaslonila glavico na svojo roko, mirno poslušala, in le poredkoma dejala kako besedo...

Odkod in kako je prišlo, da sem tisti večer, čakajoč za kuliso iztočnice, slišal namesto patetičnega govora na odru, vedno le Tilkin glas, da mi je zvenelo vedno le ono malo priprostitih a srčnih besed, ki jih je izpregovorila pred nekaj urami Tilka v svoji podstrešni sobici?

Kakor tresoči zvoki brž razburjajoče, brž ublažujoče ciganske vijoline, tako so še vedno zvenele njene besede v moji trepetajoči duši!... (Pride še.)

PODLISTEK.

Velikemu dobrotniku slov. mladine!

Kot zvezda jutranja, ki mirno zahaja in zemlji naznanja, da dan zopet vstaja... ..si Ti!

Kot žarek z višave, ki solnce pošilja ga doli v nižave, ga doli v nižavn, da zemljo oživlja... ..si Ti!

Kot kapljica vodna, ki polje napaja, da gruda nam rodna življenje podaja... ..si Ti!

Živel si med nami in videl trpljenje, ki moči s solzami oči nam skaljene... ..si Ti!

Naj večni v višave Te Svoje postavi! Od tam zri v nižave, kjer delo Te slavi!... ..si Ti!

CIRILMETODAR.

Lastna ovira...

Zgodba iz igralskega življenja. — Po Maks Bernu VALO BRATINA.

— Saj to je kakor kaka harfa na veter! sem vskliknil.

— Da, in vrhutega še taka, ki se jej v strune ponoči lovijo lunini žarki, — je odgovorila Tilka z otroškim ponosom, opazujoča to ubožno cvetličje. Pri tem so brisali njeni blede prsti nekatere liste prahu, in sicer tako nežno, kakor bi jih hotela božati. Na levi strani deske okna je stala kletka z bledorumenim kanarčkom, ki je poskakoval nemirno s palčice na palčico. Na obeh straneh te kletke pa je duhtela bujna rezeda in razno drugo diseče cvetje...

Stegnil sem glavo ven skozi okno in s tem prepedil celo tropo čivkajočih vrabcev, ki so se podili po rujavorudečih stregah na tak način, da se mi je zdelo, da morajo biti ti poredneži v nadlego vsej soseski. Samo eden teh potepuhov se je čutil v svoji oddaljenosti od mene varnega; kajti mirno je obstal na žlebu prirejenem okrog in okrog strehe; obrnil je svojo razcapano glavico proti senčnatemu oknu in me gledal naravnost v oči, kakor da sem mu nekaj dolžan, ali kakor bi hotel reči, kaj me je prineslo gori in kje je ona bela dekličja

„Slovenska enota“ in baron Bienerth.

Neki vodilni člen „Slov. enote“ piše v „Information“ precej pesimistično o položaju po zopetnem sestanku državnega zbora precej pesimistično. Nade vzbujajo le dejstva, da je baron Bienerth z odstranitvijo Schreinerja, (tega ministra za — nemške hujškarje) vsaj enkrat, v prvo, odkar ministruje, pokazal nekoliko inicijative in nekoliko odpora proti nameri nemških liberalcev, da bi ministerstvo spremenili v očiten strankarski režim. Dokler je baron Bienerth smatral svoj kabinet in svoj zistem — ki sta blizu identična — kakor nekaj nedotakljivega, se sploh niso mogli od slovenske strani spuščati žnjim v nikakvo diskusijo, ki bi delovala na bodočnost.

Danes pa je — tako pravi naš parlamentarec — možno razpravljati z baronom Bienerthom in to pomenja vsekako napredek. Ali ministrski predsednik ne sme ostati na pol poti in si ne sme več domišljati, da saniranje parlamenta ne leži v njegovi kompetenci. Ne sme se dati plašiti od nemškega gromenja, marveč mora izvesti svojo namero za združenje velikih strank zbornice na skupen političen akcijski program. Ako bodo videli, da baron Bienerth resno misli na razširjenje svoje akcijske podlage, potem se Slovani ne bodo odmikali in ne bodo parlamentariškega premirja izpostavljali prevelikim izkušnjem. — Oni zahtevajo za sedaj osvoboditve deželnega zbora češkega iz nemških okov, uvaževanje večinoma gospodarskih zahtev po državni upravi in pa slednjič praktično soudeležbo, sorazmerno s strankarskimi razmerami na rekonstrukcijo kabineta.

Če bi se pa teh njihovih skromnih zahtev ne vpoštevalo, potem pa se njihovo dosedanje stališče nasproti vladi ne spremeni, tudi če bi baron Bienerth nekoliko slovenskih birokratov vsprejel v svoj kabinet. O vstopu členov „Slov. Enote“ v kabinet bo možno govoriti še le potem, ko bo podana gotovost, da se politika vlade ne bo gibala v smeri nasprotni politiki „Slov. enote“! Če bi baron Bienerth imenoval nemškega ministra-rojaka, ne oziraje se na pasivno rezistenco „Slov. enote“, bi smatrali to znakom odpora proti preosnovi ministerstva, odgovarjajoči sedanjim strankarskim razmeram in bi morali izjaviti iz tega primerne posledice.

BALKAN.

K položaju na Balkanu.

Z Dunaja javljajo 3. t. m.: V tukajšnjih diplomatskih krogih se prej ko slej položaja ne smatra nevarnim. Tu so trdnega prepričanja, da ne pride do turško-bolgarskega konflikta. To mnenje se utrjuje, kakor se čuje, vsled dobrega napredovanja rusko-avstro-ogrskoga zблиževanja. Pogajanja nadaljujejo in upati da je ugodnega vspeha.

Srbija in Turčija. — Balkanska zveza. Turški listi se pečajo z obiskom Milovanovića v Carigradu ter pravijo, da se mora Srbija odpovedati „panslavistični“ politiki. Za Jadransko železnico, ki bi bila v največjem interesu Srbije, da Turčija dovoljenje le tedaj, ako dobi zadostne garancije od Srbije, Črnogore in Avstrije.

O balkanski zvezi do sedaj še ne more biti govora. Turčija želi tako zvezo, ki bi pa morala biti prosta partikularističnih stremeljenj in ptujih vplivov.

Prevoz srbskega materijala skozi Turčijo.

Kakor javljajo iz Carigrada, je dal srbski minister zunanjih stvari Milovanović turškemu ministru zunanjih stvari Rifaat-paši načrt dogovora glede svobodnega prevažanja srbskega vojnega materijala skozi Turčijo preko Soluna. Kakor se čuje, bi se imel glasiti ta odgovor na 5 let. (Glej brz.).

Ureditev izseljevalnih razmer.

K naši včerajšnji dnevni vesti pod naslovom „Izseljeniški čeki“ se nam sporoča, da je bila pred kratkim časom po inicijativi in pod patronatom „Ustredni banke českých spořitelů“ (Osrednje banke českých hranilnic) ustanovljena posebna izseljevalna banka: Delniška banka „Bohemia“ v Pragi, prva in edina te vrste v Avstriji. Omenjena banka ima namen vrediti izseljevalne razmere ne samo z ozirom na razne nerednosti, ki so se vršile do sedaj od strani nekaterih agentov, ki so izvajali ljudstvo v Ameriko, brigajoč se edino-le za svojo provizijo, ne pa za nadaljno usodo izseljencev, na ta način, da bo dajala redno zanesljiva in pravilna poročila o izseljeniških razmerah v Ameriki, ampak bo opravljala tudi zvezo med starim in novim svetom posebno glede nakazovanja izseljeniškega denarja. V ta namen je uvedla „Bohemia“ poseben „nakazovalni oddelek“, s čimer se ima izogniti dosedanjim še ponajveč prakticirani metodi pošiljanja denarja v gotovini v Evropo, pred vsem v Avstrijo, posebno v slovenske dežele. Ob ravno kar navedenemu pošiljanju denarja — kar se je posebno mnogokrat dogajalo v običajnih pismih izseljencev, ki stvari niso razumevali — so bili izgube denarnih pošiljatev na dnevnem redu. Svoj namen: modernizovanje nakazovanja izseljeniškega denarja iz Amerike v Slovanske dežele, bo vršila „Bohemia“ tem lažje, ker se bo na eni strani lahko posluževala ugodnih in neobičajno razširjenih zvez „Ustredni

banke českých spořitelů“, ki stoji v zvezah s skoro vsemi denarnimi zavodi slovenskih dežel, na drugi strani pa tem, da je kupila „Bohemia“ dobro-znano bančno in izseljevalno tvrdko „Brodský & Sovák v New-Yorku 1389 Second Ave., Cor. 72 Nd Street“, ki jo je pretvorila v svojo podružnico in bo tako potom svoje organizacije v najvažnejših državah severne Amerike v položaju, da bo mogla stopati v neposredno zvezo toliko s slovenskimi izseljevalnimi organizacijami, kolikor tudi s posamičnimi izseljenci.

Važnost tega novega zavoda, ki si je postavil za nalogo ureditev izseljevalnega vprašanja, je bila od strani interesentov takoj uvaževana, kar je razvidno najbolje iz tega, da že v kratkem času komaj dvame-sečnega poslovanja, ko se zavod nahaja še v pripravljavnem štadiju, izkazuje „nakazovalni oddelek“ obrat v znesku nekoliko milijonov K.

Delniška banka „Bohemia“ v Pragi in tvrdka Brodský & Sovák v New-Yorku, kakor njena podružnica, ter „Ustredni banka českých spořitelů“ v Pragi s svojimi podružnicami v Brnu, na Dunaju, v Lvovu, Černovicah in Trstu, Piazza del Ponterosso št. 3. so pripravljene podajati drage volje vsakoje informacije. *Dopisuje se v vseh slov. jezikih.*

Dnevne novice.

Bolezen ljubljanskega župana. Župan Ivan Hribar se je odpeljal na Dunaj, da se podvrže težki operaciji pri profesorju dr. u Holzknachtu. Kakor ta vest gotovo hudo užalosti vse mnogoštevilne prijatelje Hribarjeve širom Slovenije, tako jih vseh združuje v kopernečki želji, da bi se gospod župan čimprej povrnil čil in zdrav v svojo ljubljeno Ljubljano.

† **Miroslav Hubmayer.** Iz Sarajeva javljamo, da je umrl tam naš znani rojak Miroslav Hubmayer. Pred okupacijo Bosne in Hercegovine se je vdeleževal kakor mladenič ustaških bojev s Turki. Po okupaciji je stopil kakor uradnik v službo bosanske deželne vlade. Pri bosanskih Srbih, zbog svojega političkega držanja ni bil na posebno dobrem glasu, dočim je užival v vladnih krogih ugled in spoštovanje. Bil je star še-le 59 let.

Obletnica „veleizdajniškega“ procesa. Včeraj je minulo leto, kar je bil začel pred zagrebškim sodnim stolom tisti škandalozni proces proti „veleizdajnikom“. Proces za pravo še danes ni končan. „Veleizdajniki“ so sicer, (izzemši obeh bratov Pribičevićev), že vsi na svobodi. *Dva sta mrtva.*

Moralčno mrtvi, pa so danes tudi oni, ki so ta škandalozni proces inscenirali, Rauch, Accurti, Tarabochia, Košutić in kakor se že imenuje vsa ta lepa družba. — „Veleizdajniki“ ki so trpeli, imajo že danes, lahko zavest, da njih žrtve niso bile dopri-nešene zastoj. Deloma so se ti sadovi že pokazali, a deloma se pokažejo v nedaljni bodočnosti.

In ob spominu na to žalostno obletnico, se spominjamo tudi obeh bratov Pribičevićev, ki sta še vedno v ječi. Pošiljamo jima svoje pozdrave z iskreno željo, da bi se tudi njima čimprej odprla vrata ječe v zlato svobodo.

K „veleizdajniškem“ procesu. — Stol sedmorice bo te dni razpravljal o pritožbi ničnosti proti razsodbi v „veleizdajniškem“ procesu. — Razsodba bo brezdvomno razveljavljena, nakar bosta izpuščena iz zapora tudi oba brata Pribičevića.

Iz Trsta v London v 38 in pol ure. S 1. majem se očitovori med Trstom in Londonom zveza, s katero se bo trebalo iz Trsta v London, ali narobe, le 38 in pol ure. Danes se potrebuje za to zvezo 48 ur.

Na Hrvaškem se polagano povračajo ustavne razmere. V svoji gonji proti Srbom, ki jo je tiran Rauch pognal na višek z infamnim „veleizdajniškim“ procesom, je preglan tudi cirilico iz ljudskih šol in s tem brez-obzirno pogazil zakon. Tudi to odredbo Rauchovo je sedanja vlada odpravila.

Preiskava radi sleparij v toulonskem arzenalu na Francoskem se nadaljuje s vso strogostjo. Iz Pariza sta odpotovala v Toulon državni podtajnik za mornarico in policijski ravnatelj, da bosta osebno vodila preiskavo.

Košutova slavnost se bo, kakor vsako leto, tudi letos vršila dne 20. t. m. A letos to ne pojde brez težkoč. Na Ogrskem obstojata dve stranki, ki smatrata Ludovika Košuta za svoj uzor, t. j. Košutova in Justhova stranka neodvisnosti. Fran Košut (sin Ludvika) je poslal k Justhovcem odposlanca s prošnjo, naj bi skupno priredili to žalno manifestacijo. Odgovor so si pridržali.

Francoska zbornica je v svoji pred-včerajšnji seji vsprejela proračun za uk. Prišlo je do burnih prizorov, ki so jih priredili klerikalci in rojalisti radi vladnih predlog, naj preide šolski pouk izključno državi v roke. Prišlo je do spopadov, pri katerih je bilo razbito več pultov, na kar je predsednik naglo zaključil sejo.

Ustavne reforme na Kitajskem. Kitajška vlada je izdelala zakonsko osnovo kazenskega prava, obstoječo iz 260 točk, katere je parlament že sprejel. Izdelujejo se

nadaljne zakonske osnove, ki bodo Kitajsko polagoma civilizirale.

Parlamentarne volitve na Francoskem se bodo vršile 24. aprila t. l., zakonodajalna doba poteče 21. marza.

Na ožjih volitvah za mestni svet v Zagrebu so zmagali v prvem razredu kandidati združenega meščanstva povprečno 220 glasovi proti madjaronom, ki so dobili povprečno 130 glasov. Včeraj je volil III. razred. Slava zavednim volilecem.

Hrvatski sabor se sestane, kakor poroča osješka „Drau“ dne 18. t. m.

I. hrvatsko narodopisno razstavo prirede v Zagrebu po inicijativi Hrv. sokolske zveze leta 1911.

„Matica slovenska“ prosi vse gg. po-verjenike in člene, ki še niso poslali članarine za l. 1909, naj to storečim preje. Med knjigami za l. 1909 se nahaja obširni „Bleiveisov Zbornik“, „Koroška“ z natančnim jezikovnim zemljevidom te dežele, „Stanko Vraz“, prevod iz ruščine „Onjegin“ itd. — Za l. 1910. izide med drugim obsežna knjiga g. dr. B. Vošnjaka. „Ustava in uprava Napoleonove Ilirije“, „Koroška“, II. del, prevod slovitnega češkega romana „Jan Marija Plojhar“ itd. Členarina je 4 K.

Domače vesti.

Hôtel Grljan pri Miramaru prešel v naše roke. Z včerajšnjim dnevom smo storili tržaški Slovenci zopet korak naprej na polju gospodarske osamosvojitve.

Po dolgih pogajanjih se je namreč včeraj popoldne podpisala v prostorih „Tržaške posojilnice in hranilnice“ kupnopolrajna pogodba, s katero je prodala dosedanja lastnica Adela vdova Feder vse svoje posestvo v Grljanu konzorciju, obstoječemu iz naših tukajšnjih denarnih zavodov: „Tržaška posojilnica in hranilnica“, „Jadranska banka“ in „Trgovsko-obrtna zadruga“ za kupnino 450.000 K.

To posestvo obstoja iz znanega hotela „Grignano“ s 30 sobami in drugih gospodarskih poslopj, morskega kopališča in in okoli 13.000 kvadr. sežnjev zemljišča. Kopališče je jako priljubljeno pri gostih iz severnih dežel monarhije ter se je v zadnjih letih vidno dvigalo. In kako bi se ne, saj je Grljan ena najlepših in najzdravejših točk ob Adriji. Milo podnebje, od prahu svoboden zrak, čista morska kopel, zavetje proti burji, bujna, tropična rašča in pri vsem tem o najbolj vročih poletnih dneh, hladni večeri vsled od morja sem pihljajočih vetrčev — so prednosti, ki jih nima tako kmalo kak kraj, kakor ta od neba blagoslovljeni kotiček naše okoličanske zemlje. K temu prihaja še čaroben pogled na grandiozne julijske alpe in svetovnoslavni miramarski park, to čudo vrtnarske umetnosti, ki je vedno odprto gostom hotela. Ni torej dvoma, da ima grljansko obrežje in posebno „Hotel Grljan“ najlepšo bodočnost; saj se prorokuje, da nastane v najbližjem času na tem obrežju nova Opatija. Čestitati moramo torej našim gori omenjenim zavodom, da so se odločili do omenjenega koraka ter smo prepričani, da store vse mogoče, da dovedejo „Hotel in kopališče Grljan“ do one višine, ki jo zaslužujeta. Kakor smo doznali, so se omenjeni trije zavodi v to svrhu zedinili v ustanovni odbor delniške družbe pod imenom „Hotelska delniška družba Grljan-Miramar pri Trstu“, ki bo emitirala za sedaj, po odobrenju pravil, delniško glavnico od 1.000.000 K. Čujemo tudi, da se češki krogi že sedaj zanimajo za akcije te družbe ter se nadejamo, da tudi naši imovitejši krogi ne zaostanejo. Bilo srečno!

Ali strah, ali je — špekulacija. — Včerajšnji „Indipendente“ straši ponovno Italijane z vestjo, da hočejo Slovenci kupiti kompleks hiš okoli Chiozze. Lastnik da zahteva 3 milijone in 400.000 kron. Dočim se pa italijanski kapitalisti nočejo ganiti, da so Slovenci že stavili svoje ponudbe.

Izjavljamo, da je to drzno izmišljeno, ker med Slovenci ni nikdo še mislil na nakup onega kompleksa. Ali vidijo italijanska gospoda strahove ob belem dnevu, ali pa hočejo kaki spekulantje s slovenskim strašilom presirati na Italijane, da hi hiteli z nakupom po kateri ceni bodi!

Smrtna kosa. Po dolgi boleznii je v četrtek umrl v starosti 72 let don Andrea Pacor, ki je pred par leti stopil v pokoj kakor duhovni pomočnik pri novem sv. Antonu. Pokojnik je bil v svojih mladih letih kapelan vojne mornarice. Pred približno 20 leti je bil don Pacor, ki je bil tedaj kapelan v Trebčah, tudi mestni svetovalec in deželni poslanec za tržaško okolič.

Ime don Pacorja vzbujajo v tržaških Slovincih žalostne spomine na najljubejšo volilno boje. Ko se je slovenstvo tržaške okoličice borilo takorekoč za svojo narodno eksistenco, se je pok. Pacor dal v službo naših sovražnikov, kakor agitator in kakor kandidat. Enkrat je bil, kakor rečeno, že izvoljen v mestni svet, ker je bil znal porabiti tedanjo nezavednost ljudstva v V. okraju in se je celo naravnost fanatiziral. Nu, časi so se temeljito spremenili in g. Pacor stoji sedaj pred boljo sodbo. Vdržujemo se torej vsake nadaljne pikre besede in želimo pokojniku večni mir in pokoj!

Škandalozne razmere, ki vladajo v tržaški prosti luki, so skoraj dosegle vrhunec. Dalje pač ne more več iti tako! Slovenski

delavec, domačin, rojen in vzrastel na tržaških tleh, naj ne bi smel zaslužiti na istih teh domačih tleh niti mrvice kruha. Kakor tropa razjarjenih divjih zveri na mirno čredo ovac, so se vrgli najljubejši sovražniki vsega, kar le količkaj diši po slovenskem, proti našemu mirnemu, pohlevnemu in potrpežljivemu delavcu, da mu preprečijo pot do kruha. Na svojih rodnih tleh naj bi slovenski delavec poginil gladu kakor pes ob cesti, in še potem bi se našli ljudje, ki bi ga že mrtvega suvali z nogami in blatili s pljučki in obraz. Slovenski delavec ne dobi kruha v Trstu, prav zato ne in tudi edino zato ne, ker je Slovenec, ker se po njegovih žilah pretaka tako silno sovražena kri, menda v zahvalo, da je v potokih tekla v boju za obstoj iste avstrijske države, ki danes po svojih uradnikih tira slovenskega delavca v lakoto in pogin! C. kr. namestnik v Trstu je sam odkrito priznal — vsa čast mu, storil je svojo dolžnost — da se je prepričal, da uradništvo c. k. javnih skladišč v resnici postopa tako s slovenskimi delavci, kar mi poudarjamo v svojih pritožbah, izjavil je, da je prepričan, da so se italijanski delavci sprejemali tajno, da, celo to, da se Slovenci niso sprejeli, prav zato, ker so Slovenci! Zastavil je svojo častno besedo, da porabi vse svoj vpliv v odpravo teh neznošnih razmer.

Slovenski delavci! Obljuba je tu, toda ali se bo tudi izpolnila? Saj smo že večkrat videli, kako so nam najpoštenejšo dano obljubo znali drugi preobrniti naravnost v škodo nam.

Slovenski delavci! Zadnji čas je, da se najodločnejše postavimo po robu proti takemu frivolnemu, vsak čut poštenosti in pravičnosti žalečemu, naravnost postavolomstvu in zlorabo uradne oblasti značečemu postopanju gotovih faktorjev v prosti luki! Zato pa slovensko delavstvo vseh strok brez razlike v nedeljo dne 6. t. m. ob 9. uri dop. vsi na shod v „Narodni dom“. Pokažimo zopet enkrat Trstu, da se na naših rodnih tleh ne damo tlačiti in mrcvariti, kaj šele ugonobiti! Pokažimo v nedeljo, da preko nas tisočev slovenskega tržaškega delavstva ne bo stopal nihče, najmanj pa kak irredentovski uradnik c. kr. javnih skladišč!

Delavci iz mesta in okolice! Jutranji shod N. D. O. ni namenjen samo prosti luki, ampak vsem Vam. Po shodu se mora izpregovoriti na merodajnem mestu. Da se doseže vspeh, je potrebno, da pridete vsi, v tim večjem številu v „Narodni dom, točno ob 9. uri dopoldne.

Zopet svitel trenotek pri „Piccolo“! „Piccolo“ besni od sovraštva proti Slovanom in v tem svojem besnilu natvezne včasih svojim čitateljem o nas Slovincih in Hrvatih takih gorostasnosti, kakoršnjih ne bi si jih upal noben list nikjer drugje, kjer je — recimo — politična kultura na nekoliko viši stopinji, nego je v Trstu; ali še točneje rečeno: kjer ne vlada tolika ignoranca glede političnih in narodnostnih razmer v naši državi! Vsa politična hrana, ki jo nudi „Piccolo“ svojim — nedolžnim čitateljem, je prirejena tako, da to tržaško ljudstvo ostaja v absolutni temi glede našega razvoja, našega kulturnega napredka, naše gospodarske povzdige in politične moči Slovanstva v Avstriji sploh. Tu ti to ljudstvo izraža o nas mnenja, da res ne veš, ali bi prasnil v grohoten smeh, ali pa bi pomiloval te — ignorante. Slovenci nimajo nikake kulture, so sploh nepristopni za kulturo, niso za drugo nego za težaška dela, so sami berači. Ko je nedavno neki našinec pravil nekemu Lahu, da je letošnji ples, tržaške mladine vrgel naši družbi preko 6000 K čistih, se mu je obraz neznanški podaljšal in usta je otvoril na široko, tako neverjetno se mu je zdelo to — in je vprašal v svojem začudenju: Ali odkod? Nekoč smo videli nekega Italijana, ki je kar strmel, ko je čul neko naše društvo peti umetne pesmi! Kdo bi bil mislil kaj takega! — je vsklikal.

Tako je „Piccolo“ vedno vzgajal svojo publiko.

Včeraj je pa imel „Piccolo“ svoj svitel moment. Ozirom na veliki Kotnikov dar v kulturne namene piše namreč o sredstvih Slovencev in Hrvatov, o vspešnem njihovem razvoju, o njihovi gospodarski in finančni moči itd.

To bi bil enkrat svitel moment pri „Piccolo“. Ali tudi to pot ni mogel zatajiti svoje naravi lažnjivca in farizeja. Laže namreč, da je vedno pripovedal Italijanom o tem razvoju in napredku Slovencev in pada v tem svojem farizejstvu v nasprotni ekstrem, ko trdi, da so slovenski voditelji, — da bi varali svet, — vedno slikali to slovensko gibanje le kakor gibanje proletarijata, kakor priseljevanje siromakov, ki nimajo ničesar na tem božjem svetu, dočim so v resnici — pravi ta hinavec — le Italijani sirote in siromaki.

Ne verujete?! Prosimo, čitajte le včerajšnji „Piccolo“!

V laži ima ta list res železno čelo. Ravno nasprotno — kakor že rečeno — so Italijani vedno govorili o nas. Opozarjamo le na naše šolsko vprašanje. Mari ni bil stalen refren v njihovem kriku proti temu našemu postulaturno ravno ta, da to je le fluktujoči element, sami delavci, ki so danes tu jutri tam, ki zahteva slovensko šolo?!? Mari niso vedno — v mestnem svetu, v parlamentu in po svojih listih — trdili, da

so le oni, ki plačujejo davke, ker Slovenci, da so sami nemaniki?!!

Sedaj pa smo naenkrat mi bogataši, a Italijani siromaki, ki jim grozi — slovanski kapital!!

Na vsaki način pa je za nas neprecenljive važnosti pripoznanje, ki je je podal „Piccolo“ v tem svitlem trenutku: pripoznanje namreč, da je borba tržaških Slovencev za enakopravnost legitimirana ne le po etičnem in državnem zakonu, ampak tudi po njihovi gospodarski važnosti in finančni potenci!

Zakaj podpiramo domačo industrijo? Industrija se vedno bolj širi; vedno nove tovarne vstajajo tam, kjer pred leti niso še nič vedeli o njih. In s tovarnami prihajajo delavci, rokodelci, obrtniki itd. Okoli vsake tovarne se počasi napravlja cela delavska kolonija, raste in se veča. Vsaka tovarna pomenja v normalnih razmerah izvir blagostanja za ono kolonijo. In delavstvo samo je interesirano na tem, da podjetje dobro prospeva. Čim bolj prospeva, tem več imajo od tega koristi v prvi vrsti delavci in po delavcih drugi sloji. Če torej podpiramo domača podjetja, preprečimo s tem, da naš denar ne gre v tujino, temveč ostane doma. Iz tega vzroka priporočamo tudi med dr. Kolinsko tovarno za kavine primesi, ki je edino domače podjetje te vrste. Naš denar naj ostane doma in naj ne roma v nenasitno in nevhvalno tujino!

Umor grofa Komarovski.

Proces Tarnovska—Navmov—Prilukov.
Včeraj je začela pred poroto v Benetkah kazenska razprava proti grofici Mariji Nikolajevni Tarnovski, vzgojiteljici Elizi Perier, odvetniku Prilukovu in Nikolaju Navmovu, radi umora grofa Pavla Komarovskega. Obtoženci so že preko dve leti v preiskovalnem zaporu.

Dne 4. septembra 1907 je Nikolaj Navmov, ki je bil takrat guvernementski tajnik, ustrelil v Benetkah grofa Pavla Komarovskega, ki se je tam mudil. Izkazalo se je, da ga je pregovorila na umor grofica Marija Tarnovska, rojena D'Kurk. Ta je poznata kot zelo zapravljava. Samo za svoje obleke je potrošila 15.000 rubljev (27.000 K) na leto. Svojega moža je neprestano varala in on je imel radi nje nebroj dvobojev. V grofice se je zaljubil tudi grof Komarovski, ki je potoval z njo po Rusiji. Istodobno kakor s Komarovskim, pa je imela Tarnovska ljubavno razmerje tudi z odvetnikom Donatom Prilukovom. Da si oženjen in družinski oče, je vendar zaplela Tarnovska tega poslednjega tako v svoje mreže, da je radi nje poneveril 80.000 rubljev, ki so mu jih zaupali njegovi klijenti. Mejem se je pa spoznala Tarnovska tudi s 25-letnim Nikolajem Naumovim, ki se je smrtno zaljubil v njo. Tako je torej imela Tarnovska istodobno tri ljubimce. Čim je Prilukov to doznal, je prišlo do prepira med njim in Tarnovsko, a končno sta se vendar zopet pomirila. Da bi si pomagala iz denarnih stisk, je svetoval Prilukov Tarnovski, naj pregovori Komarovskega, da se zavaruje za pol milijona kron, a potem naj ga usmrti. Tarnovski se je tudi res posrečilo, da se je Komarov zavaroval pri „Anker-ju“ za 500.000 kron in postavil njo za dedično. Ko se je to zgodilo, je Tarnovska toliko časa vzbujala ljubosumnost v Naumovu, da se je ta odločil usmrtiti grofa Komarova, kar se je, kakor že gori rečeno, tudi zgodilo dne 4. septembra 1907 v Benetkah.

Obdolženi so torej: Naumov, da je umoril grofa Komarovskega, Tarnovska, da je umor naročila, Prilukov in vzgojiteljica Eliza Perier kot sokrivca.

Psihijatri so izjavili glede Naumova, da je duševno manje vreden in si bržkone ni bil popolnoma svest svojega dejanja.

Prvi (včerajšnji) dan razprave je bil izpolnjen s formalnostmi in čitanjem obtožnice.

Mi bomo o tej razpravi, ki utegne trajati več tednov, poročali, kolikor nam boče naš skromno odmerjeni prostor dopušča.

BENETKE 4. Na popoldanski razpravi je bila prečitana obtožnica, ki jo je predsednik potem razložil obtožencem.

Navmov se je pri tem zjokal, dočim jo ostala Tarnovska popolnoma mirna. Po zapriženju psihijatričnih izvedencev, je bila razprava odložena na jutri.

Tržaška mala kronika.

Smrt alkoholista. Andrej Stanič star 52 let, z Goriškega, nezaposlen natak, stan. v javnem prenočišču v ul. Gasp. Gozzi, je bil nepoboljšljiv alkoholist, pijan malone vsak dan. Predsinoči je bil Stanič odveden na policijo, ker so ga našli pijanega ležati sredi ceste. Ko se je streznil, jo je popihnil zopet na ulico, šel je zopet pit in nekoliko časa po polnoči se je zvrnil v ulici Nuova na tla, ne da bi več ustal. Zdravniška postaja je konstatirala smrt. Truplo so prepekljali v mrtvašnico pri Sv. Juštu.

Nižvreden sin. Lucijan Cambrini star 17 let iz Modene je lenuh, ki ni maral nikoli za delo in ki je vedno zahteval od očeta denarja za svoje razposajenost. Ker mu včeraj oče ni hotel dati ničesar, je zlobni dečko razbil nekoliko pohištva, po-

tem skril pod blazino dolg nož z namenom, kakor trdi njegov mlajši brat, da bi očeta ubil med spanjem. — Sinoči ga je policija zaprla.

Padla iz gugalnice. 14-letaa Marija Lancetta, stan. v ul. Valdirivo št. 23, se je včeraj zabavala v gugalnici na fondu Maddonna; pri tem je padla iz visočine 4 metrov na tla. Pretresla si je možgane in zadobila tudi notranje poškodbe. Vsprejeli so jo v bolnišnico.

Koledar in vreme. — Danes: Agapet in tov. muč. — Jutri: 4. postna (sredpost.) nedelja.

Temperatura včeraj: ob 2. uri popoldne + 11° Cels. — Vreme včeraj: lepo.

Vremenska napoved za Primorsko: Večinoma jasno, semtertja megleno. Hladni vetrovi. Temperatura malo spremenjena.

Naše gledališče.

Jutri, t. j. nedeljo 6. marca, bomo torej imeli priliko počastiti našo marljivo režiserko Danilovo kot beneficijantino v imponantni vlogi Jele Vojnovičeve drame

„Ekvinokcij“.

Drama „Ekvinokcij“ je bila odlikovana od „Hrvatske matice“ kot eno najboljših del in se igra v slovenskem jeziku prvič na našem odru. Za sinfonični intermezzo s simbolično sliko med drugim in tretjim aktom pripravlja orkester Fonda za to prirejeno Zajčevo fantazijo in bo tudi med pavzami igral same slovanske komade.

Ta predstava bo v vseh ozirih nekaj izrednega. Zato je pričakovati že z ozirom na to, da je komad slovanski in z ozirom na beneficijantino gospo Danilovo najobilnejšega obiska.

Jutri prinesemo obširneje o igri sami.

Društvene vesti.

I. koncert, ki ga preredi „Pevsko in glasbeno društvo v Trstu“ podružnica „Glasbene Matice“ v gledališki dvorani „Nar. doma“ obsega sledeči vspered:

I. del.

1. A. Dvořak: „Husitska“ dramatična overtura za veliki orkester. — 2. E. Adamič: „Prekmorska pošta“, mešan zbor. — 3. a) F. Chopin: „Litavska narodna“, b) P. I. Čajkovsky: „Zakaj?“, c) O. Dev: „Pastarica“, (samospjevi za sopran s spremljevanjem klavirja). — 4. A. Foerster: „Po-vejte ve planine!“, moški zbor. — 5. P. I. Čajkovsky: „Casse Noisette“, za veliki orkester.

10 minut odmora.

II. del.

6. Narodne-Hubad: a) „Je pa davi slan'ca pala...“, b) „Ljubca povej, povej...“ c) „Škrjanček poje žvrgoli...“ (mešani zbor. — 7. G. Bizet: Arija Mihale iz opere „Karmen“, za sopran-solo s spremljevanjem orkestra. — 8. A. Nedved: „Popotnikova pesem“ moški zbor s tenor-solo in četverospjevom. — 9. F. Smetana: Zbor vaščanov, veliki mešan zbor s sopran- in tenor-solo.

Pri koncertu sodelujejo: g. Mira Costapaperaria-Dev (sopran), g. Oskar Dev, skladatelj (klavir), popolni vojaški orkester c. kr. pešpolka št. 97 pod osebnim vodstvom g. kapelnika P. Teply in društveni moški in mešani zbor.

Začetek točno ob 8.30 zvečer. Cene so razvidne iz plakatov.

Društvo „Kolo“. Pevski večer napovedan za jutri zvečer, je odložen radi benefice režiserke gospe Danilove.

Zajedno se opozarja pevce na redno zahajanje k pevskim vajam, posebno še radi prihodnjega večjega izleta. Jutri bo pevska vaja točno ob 2. uri popoldne.

Glasbeno društvo „Trst“ vabi vse p. n. pevce, da se vdeležijo prav gotovo današnje pevske vaje in važnega sestanka. Razdele se obenem tudi vloga za drugo igro.

Gospodarsko - konsumno društvo „Jadran“ pri sv. Jakobu javlja, da se bode vršila dne 6. t. m. v nedeljo v društvenih prostorih ulica Industrija št. 567 skupna seja. Z ozirom na važnost stvari, o katerih se bo razpravljalo, vabi odbor vse ude, da se te seje polnoštevilno udeležijo.

Podružnica CM. družbe pri sv. Mariji Magdaleni zgornji in spodnji ima jutri

Majcen Miloš ..

mizar - Trst - ulica Leo št. 2

priloga slavnemu običajstvu
svojo mizarnico.
Izdeluje vsakovrstne, tudi NAJFINEJŠE POHIŠTVO

PRODAJALNICA SLANINE
IVAN SUBAN, TRST
ulica della Caserma št. 13.

Od danes naprej točim **IZVIRNO DRE-HERJEVO PIVO** vedno sveže.

Prodajam tudi izvrstne praške in graške gnjati, kranjske in štajerske perutnine, dunajske in kranjske klobase ter raznovrsten sir in salama.

Izvrsten zajutrek.

MODERNO POHIŠTVO
TRST
PETER JERAJ
ULICA SV. KATARINE ŠT. 13
VOGAL ULICE V. BELLINI

Odlikovana pekarna in slaščičarna
z zlato kolajno in križcem na mednarodni obrtni razstavi v Londonu 1909
Acquedotto 15. - Podruž. ul. Miramar 9
naznanja slavnemu trikrat na dan svež kruh.
občinstvu, da ima
Prodajalnica e tudi dobro prekrbljena z vsakovrstnimi bliskoti posebno za čaj; ima razne fine vina in likerje v butalkah in fine desertne bombone. Sprejema naročila za vsakovrstne torte, kro-ante itd., kakor tudi vsake predmete za speči. — Ina tudi najfinelše moka iz najboljših mlinov po najnižji ceni BREZ-PLAČNA POSTREŽBA NA DOM. — Priporočam se za obič- en obisk z odlični in spoštovanjem
Vito Števk

Mesnica v Sežani. Naznanjam slavn. občinstvu, da sem odprl novo mesnico ter se pripravam za obilen obisk. Zago ovijam, da bom vsakega dobro postregel z vsake vrste mesom in po najnižji ceni, Franc Božeglav.
148

Podpisana priporočila svojo dobroznano gostilno „**Pri stari breskvi**“ v ulici Belvedere št. 17, kjer toči najboljši KRAŠKI TERAN, istrsko črno in vi. avsko belo vino. Domača kuhinja. Postreže ob vsaki uri z mizlimi in gorkimi jedili. Postrežba točna. — Cene zmerno.
Za obilen obisk se pripravam udana
Josipina Fišer gostilničarka.

Sprejme se takoj trgovskega pomoč- nika v ulici Indu- tria št. 55.
231

POHIŠTVO SOLIDNO : in : ELEGANTNO
PO ZMERNIH CENAH
RAFAELE ITALIA
TRST - V A MALCANTON - TRST

Svoji k svojim! **Odlikovana krojačnica** Gene zmerne!
August Štular
Trst, Via delle Poste št. 12, I. nad.
(ZRAVEN GLAVNE POŠTE)
: Izvršuje vsakovrstne obleke :
najnovejše mode (od 50 Kron naprej)
in vsakovrstne uniforme.
Naročbe se izvršijo točno. Delo solidno

Jadranska banka v Trstu.

NAZNANILO.

IV. REDNI OBČNI ZBOR DELNIČARJEV JADRANSKE BANKE V TRSTU
se vrši v nedeljo dne 20. marca 1910. ob 10. uri predp. v prostorih banke v Trstu, Via S. Nicolò št. 9.

DNEVNI RED :

1. Letno poročilo upravnega sveta in predloženje bilance za l. 1909.
2. Poročilo nadzorstvenega sveta o računskem zaključku za l. 1909. in tozadevni sklep.
3. Predlog upravnega sveta o razdelitvi čistega dobička za l. 1909.
4. Volitev enega člana upravnega sveta.
5. Volitev 5 članov nadzorstvenega sveta za l. 1910.
6. Razni predlogi.

Gospodje delničarji, ki imajo glasovno pravico in se žele občnega zbora udeležiti, so naprošeni, deponirati svoje delnice s kuponci vred pri bančni blagajni najpozneje do vštetelega 12. marca 1910.

TRST, dne 5. marca 1910.

UPRAVNI SVET.

Izvešček iz pravil. § 15. Na občnem zboru tvori vsakih deset delnic po en glas, nikdo pa ne sme ne v svojem ne v tujem imenu imeti več nego 20 glasov. Delničarji, ki se osebno ne udeležijo, morejo biti zastopani po pooblaščenih, ki ne morajo biti delničarji.

v nedeljo, 6. t. m., svoj I. občni zbor z navadnim dnevnim redom v dvorani g. Miklavca pri sv. M. M. spodnji.

Magdalenčani, udeležite se ga polnoštevilno; pokažite, da ste pravi sinovi majke Slave.

Moč uniforme. To burko uprizori glasbeno društvo Trst v nedeljo dne 13. t. m. v „Narodnem domu“ v Barkovljah.

Nar. del. organizacija.

Predavanje N. D. O. Slovensko delavstvo Trsta in okolice in drugo narodno občinstvo opozarjamo ponovno na velezanimivo predavanje predsednika „Slovenske Matice“, g. profesorja dr. Fr. Ilesiča, ki se bo vršilo v nedeljo, dne 6. t. m. ob 10 in pol dopoldne v gledališki dvorani Narodnega doma.

Shod N. D. O. se vrši v nedeljo, dne 6. t. m. ob 3. uri popoldne na Greti v prostorih g. Aleksandra Furlana, h. št. 365. Opozarjamo naše člane na Greti in okolici in prijatelje naše organizacije na ta shod in jih vabimo, da se shoda udeležijo v čim najobilnejšem številu.

Predavanje v Dolini, ki je bilo v „Narodnem Delavcu“ napovedano za nedeljo, dne 6. t. m. se preloži na nedeljo, dne 13. t. m.

Slovenski delavci, ki ste se pri podpisnem tajniku zglasili za delo v novi prosti luki, pridite zanesljivo in točno tudi vi na nedeljski shod v Narodnem domu, da izveste, kako stoji vaša stvar.

Dr. Fr. Ilesič bo predaval jutri v nedeljo ob 10 in pol v veliki dvorani „Narodnega doma“. Udeležite se ga vsi!

DAROVL

Obžalujoč bratomorni nastop, proti kulturnim zavodom tržaških Slovencev, darujejo državni službenci za otroški vrtec pri Sv. Ivanu:

Ličen A., Volk I., Majcen I., Prelec A. po 3 K; Sušel A., Petean R., Kocjan J., po 2 K; Kodrič K., Grguričin J., Kosar S., Mamilovič I., po 1 K; Žiberna I., Andrič F. po 50 stot. Skupaj 23 K.

Za revno ženo v Koprivi darujejo Kornelij, Ant. Prelec in Ciril Schmidt vsak po 1 K. — Denar hrani uprava.

Na plesu „Šentjakobske mladine“ so preplačali vstopnino oziroma darovali sledeči: Prof. M. Mandič 4 K, Bužan 3 K, Frančiška Štok 3 K, Jakob Princ 2 K, Šavljansky 2 K, Zemunac 1 K, Josip Babič 1 K, Anton Flego 1 K, Paulovič 1 K, Počkar 50 stot., N. N. 40 stot., N. K. 1 K, Janko 2 K. Ker se ni vdeležil plesa daruje j. P. 5 K.

Za moško podruž. CM pri sv. Jakobu se je nabralo v veseli družbi na osmici pri Lahu v Rocolu K 4.34.

Vesti iz Istre.

Novo društvo. C. kr. namestništvo je vzelo na znanje pravila novega društva: „Hrvatska Čitaona“ s sedežem v Kaštelirju.

Ustanovitev hrvatske podružnice družbe sv. CM. za Istro. Za dan 5. t. m. vabi g. deželni in državni poslanec prof. Mandič vse tržaške Hrvate na prijateljski sestanek ob 7 in pol uri zvečer v prostore „Dalmatinskega Skupa“ v svrhu, da se mej tukajšnjimi Hrvati ustanovi podružnica druž. sv. CM. za Istro.

Zanimanje za to podružnico je veliko in se pričakuje velike udeležbe na tem sestanku.

MALI OGLASI se računajo po 4 stot. besedo. Mastno tiskane besede se računajo enkrat več. Najmanjša pristojbina stane 40 stot. Plača se takoj ins. oddelku.

Išče se soba s protim uhodom za društvo ne svrhe v Rojanu v bližini cerkve. Ponudbe pod „Društvo“ na poste restant. R jan (344

Gospodarsko društvo na Proseku išče krčmarja. Kaveja 500 Kron. Zaslaiti se do 15. t. m. društvenem odboru. 343

Malo posestvo v obsegu do 6 oralov se išče v najem v tržaški okolici do Gradiške. Ponudbe pod „Posestvo“ na Ins. ratni oddelk Edinosti. 342

Iščem službo kot interjevalec pri kakem denarnem zavoču, kot agent sluga ali sploh prisernu službo. Govorim in pišem slovenski, hrvatski in italijanski. — Pouzjam duba pričevala. Ponudbe daja Inzeratni oddelk Edinosti pod šte. 3000.

Skladišče oglja se prodaja radi pomanjkanja oseb. — Naslo. pove Inzeratni oddelk Edinosti. 338

Lep Hôtel v nekem letovišču na Gorenjskem ob kolodvoru se da v najem ali prod. Rentabiliteta se dokaže. Potreben kapital deset tisoč kron. Ugoden nakup za posestnike vinogradov ali za pridnega gostilničarja. Naslov pove Inzeratni oddelk Edinosti pod šte. 299.

V Dutovljah se prodaja dne 14. t. m. na dražbi pod ugodnimi pogoji hiša s vrtom ter ledenica, 15 minut od železniške postaje, jako pripravna za gostilniško obrt. Sobe za letovčarje. Več se poizve pri Dr. Rumerju, notarju v Bežani. 334

Zobotehniški pomočnik z 12-letno prakso in dobrimi spričevali išče službe pri kakem zobozdravniku v Trstu ali v drugem mestu. Naslov pove Inzeratni oddelk Edinosti. 700

Odda se mala sobica za 9 K mesečno. II. n. vrata 5. ul. Gaspare Gozzi šte. 3.

Dober glasovir se prodaja po nizki ceni. Naslov pove Inzeratni oddelk Edinosti. 2000

Josip Stofa mizarški mojster, Trst, ulica Belvedere šte. 8. izvršuje vsakovrstna mizarška dela.

Učiteljica išče službe kot domača učiteljica. Zmožna je poučevati v slovenskem, nemškem in deloma italijanskem jeziku. Ponudbe na upr. „Edinosti“ pod „Učiteljica“.

Ubiralec in popravljatelj glasovirjev se priporoča slavnemu občinstvu. ANDREJ PEČAR, Trst, ulica Dante Alighieri 3 77

Spretna likarica na svetlo se priporoča v ulici Rugg. Manna 11, pritičje, levo. I-totam se odda tudi mala soba v najem.

ALEKS. FRANC MAYER - TRST žgalnica kave TELEFON 1743. Najboljši vir za dobivanje pečene kave.

Umetni : fotografični ateljè pri sv. Jakobu - TRST. ulica Rivo šte. 42 (pritičje)

Izvršuje vsako fotografično delo, kakor tudi razgled, posnetke, notranjost lokalov, porcelanaste ploče za vsakovrstne spomenike itd. itd. Posebnost: Povečanje vsakotere fotografije. Radi udobnosti P. M. naročnikov sprejema naročbe in jih izvršuje na domu, eventualno tudi zunaj mesta.

ZOBOZDRAVNIŠKI AMBULATORIJ Dr. Viktor Bandel Trst, ulica San Giovanni 7, I. nads. po 9. do 1. in od 3. do 6.

Kdor hoče dober zajutrek naj se oglasi pri Antonu Ivančič-u, Trst ulica della Stazione šte. 13 kjer dobi gnjat, salami, sir in razne slanine kakor tudi razn. vrstna vina in vedno sveže Dreherjevo pivo.

IZNENADENJE! Odpri se je te dni na Opčinah št. 174 nova prodajalnica manufakturnega blaga ter blaga vsake vrste konfektijoniranega, kakor tudi drobniarje. Zgotovljeno obleke za otroke in odrasle. — Velika zaloga kap za moške in otroke, ter obuvala za otroke. Velika izbira svilen h rut VELIKO IZNENADENJE! (šja-p) VELIKO IZNENADENJE! Za obilen obisk se priporoča MARIJA BRIŠČEK. št. 174 Opčina št. 174 Niša gospoda Jamšeka

Velika klobučarna G. Doplicher TRST Corso št. 34. Klobuki iz klobučevine prvih tovarn. Specijaliteta: trdi angleški klobuki. Emporij kap za potovanje in za šport.

Avt. civilni zemljemerec Kristjan Pertot Ima svojo pisarno v Trstu v ulici della Caserma šte. 5, II. nadstropje. Priporoča se slavnemu občinstvu kot edini slovenski zemljemerec.

Gostilna Al Belvedere ul. Belvedere št. 37 bela in črna vlp. in črna dalm. vina. Domača kuhinja, gorka in mrzla jedila vedno na CENE ZMERNE — razpolago. POSTREŽBA TOČNA. Za obilen obisk se priporoča Vekoslav Rebek.

Ugodna prilika! V veliki, fini žganjarni na trgu pred Narodnim domom št 1 (vogal ulice Ghoga) je na razpolago VELIKI IZBOR najfinejšega ruma Asti Spumante, Refošk. zagrebški Polinkovao in Sokol. — Po obna vrste: Ruse po najzmernejših cenah.

GOSTILNA „Andemo de Natal“ TRST, Belvedere šte. 47 toči furianska in dalmatinska ina kakor tudi L. vrste Puntigamsko pivo vedno sveže Domača kuhinja. Cene zmerne.

Josip Črnigoj priporoča slav. občinstvu svojo pekarno in sladničarno O pustnem času dobiva se tudi gorkih kropfov. Ulica Ferriera 37 vogal ul. Conti.

Podpisani naznanjam slav. občinstvu, da sem otvoril znano gostilno „Pri Valentinu“, Trst Barriera vecchia šte. 34. Tučil bom pristna vina. — Dobra domača kuhinja cenj gostom vedno na razpolago Za obilen obisk se toplo priporoča A. DEKLEVA.

A. Millovatz mehanična delalnica Trst — ulica del Trionfo 1 izvršuje vsakovrstna kovaška in mehaniška dela kakor tudi nikelovanja.

Veliki Kinematograf „Colosseo“ Ul. Rossetti 4, vogal Giotto. Soboto 5. in nedeljo 6. marca I. del: NAJVEČJI ZVERINJAK NA SVETU V ANTIVERPENU (Po naravi). II. del: VAMPIRI NA OBREŽJU — (Ganljiva drama v barvah) III. del: VIDLJIVA MUHE (zelo komično). I. prostori st. 30; Otroci in volaki 20. II. prostori st. 20; Otroci in volaki 10.

RIHARD NOVAK & C. Pekarna in slaščičarna s prodajo moke TRST — ULICA FARNETO ŠT. 13 Specijaliteta: Biškotini O priliki VELIKONOČNIH PRAZNIKOV Potice: in Presenci.

U odlik. prodajal. obuvala „Calzoleria Triestina“ Trst, ulica Giosué Carducci 21 prej Torrente), dobi se poleg raznih finih čevljev za gospode in gospe sledeče obuvale po najzmernejših cenah in sicer: (Moški čevlji iz usnja Boxcaif (za povezati) Kron 9 60 „ „ „ Boxcaif (z elastiko) „ 9 60 „ „ „ Boxcaif Derby „ 10.— „ „ „ Boxcaif zap. Triumph „ 10.— Ravno taki čevlji za dečke 1 krono manj. Vanki par je iz najfinejšega usnja DELO SOLIDNO.

Veik izbor izdelanega perila, ovratnikov, zapestnic, srajc, nogavic in rokavic! Žepne rute tučat od K 1.— dalje. Rokavice iz kože od K 2 30 dalje. Dežniki od K 2 50 — dalje. Vse to se dobiva v novi prodajalni Enrico Zerquenich Trst, Passo S. Giovanni 2 (Nasproti Novim obokom).

Izključno edini slovenski gostilničar ki toči najboljše vino! Kdor gleda svoje zdravje, mora iti v gostilno J. Leban, ul. Salice, Trst pod stopnicami, kjer toči dobro vipavsko po 72-84 stotink liter. I-strako po 64-56 stotink liter. Za obilen obisk se sl. občinstvu priporoča J. LEBAN.

Zaloga ovsa klaje, detelje in korobačev po zmernih cenah Trst, ulica Belvedere šte. 19 in ulica del Bosco šte. 14.

Ivan Godina stavbni klepar TRST - ulica Soussa šte. 3 - TRST Izvršuje vsakovrstna v to stroko padajoča dela :: kakor n. pr. stavbna, pomorska in obrtna. :: Poprave iz bandona cinka, medena, bakra itd. se izvršujejo točno in solidno. KOPELJI IN SESALKE PO NAROČILU. - Prodaja kuhinjskih in kmetijskih potrebščin v t. d. vse to po najnižjih cenah.

Giacomo Monaro urar in dragotinar v Trstu, ulica della Guardia 22 VELIKA IZBERA SREBRNIH IN ZLATIH PREDMETOV. — POPRAVE IN NAROČILA SE IZVRŠUJEJO PO NAJZMERNEJŠIH CENAH. Kupuje se zlato in srebro.

V krojačnici Amalija Podgornik Trst, ulica Farneto št. 40 odlikovani z diplomom na razstavi malih obrti, izvršujejo se obleke za gospe in sicer po zadnjih uzorcih in parižkem kroju. Paletots, Blouses in plesne obleke. Cene zmerne. Sprejmejo se gospiče v poduk proti mali odškodnini.